

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Мельниковой Дарьи Андреевны
«Деятельность центральных органов власти и общественных
организаций по развитию коневодства Российской империи
во второй четверти XIX – начале XX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности Отечественная история 5.6.1

Диссертация Д.А. Мельниковой посвящена важной и актуальной теме – изучению тенденций и особенностей деятельности центральных органов власти (на примере Главного Управления государственного коннозаводства) и общественных организаций в развитии коневодства Российской империи на протяжении второй четверти XIX – начала XX в. Несмотря на то, что региональные проблемы государственного и частного коневодства рассматривались в целом ряде трудов, специального обобщающего исследования, посвященного комплексному анализу деятельности центральных органов власти, Главного Управления государственного коннозаводства и общественных организаций в сфере совершенствования и контроля коневодства и частного коннозаводства во второй четверти XIX – начале XX вв. пока не создано. Диссертационное исследование Д.А. Мельниковой восполняет данный пробел.

Судя по автореферату, в работе четко обоснована актуальность темы; определены объект и предмет, хронологические и территориальные рамки, методологическая основа исследования; показана научная новизна и научно-практическая значимость; продуманы вынесенные на защиту основные положения.

Степень изученности научной проблемы представлена Д.А. Мельниковой в обстоятельном историографическом обзоре. Сискатель детально характеризует не только работы отечественных авторов, но и приводит исследования зарубежных ученых.

Не вызывает сомнений репрезентативность источников базы. Для изучения неопубликованных материалов автор обратился к фондам Российского государственного исторического архива (РГИА), многие из которых впервые введены в научный оборот. В работе широко использованы и опубликованные источники: акты из Полного собрания законов Российской империи, статистические данные из различных ведомственных и частных журналов, материалы периодической печати и пр. Выявленный в процессе работы корпус документов оказался достаточным для рассмотрения заявленного в диссертации круга вопросов.

Автореферат дает представление о структуре работы. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений и словаря терминов, 21 приложения.

Первая и вторая главы посвящены анализу и результатам исследования по государственному и частному коннозаводству в Российской империи второй половины XIX – начала XX в. Третья глава раскрывает взаимодействие государственных структур и общественных организаций в улучшении коневодческой отрасли в стране. Четвертая показывает зарождение и развитие новой – аукционной формы торговли лошадьми.

Положительно оценивая представленную Д.А. Мельниковой диссертацию, в качестве замечания следует отметить следующее:

- для детальной иллюстрации темы следовало привлечь документы личного характера, и в частности, воспоминания Я.И. Бутовича (Лошади моего сердца. Из воспоминаний коннозаводчика. М., 2013), известного российского специалиста по разведению племенных лошадей, организатора одного из лучших конезаводов страны, редактора и издателя журнала «Рысак и скакун».

Вместе с тем данные замечания не снижают научной ценности работы. Она вносит значимый вклад в изучение структуры и основных направлений деятельности государственных органов власти, а также общественных организаций в развитии коневодства Российской империи во второй четверти XIX – начале XX вв.

Результаты исследования прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях, опубликованы автором в 18 публикациях, в том числе 5 статьях в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Соискатель показал себя серьезным и вдумчивым исследователем. На основании проведенных автором исследований разработаны теоретические положения, которые можно квалифицировать как научное достижение. Содержание автореферата убеждает, что выполненное диссертационное исследование соответствует установленным критериям Положения о присуждении ученых степеней и его автор, Мельникова Дарья Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности Отечественная история 5.6.1.

Кандидат исторических наук,
доцент, зав. отделом
новейшей истории

Ханирова

Ханирова Ильнара Ильдусовна

Государственное бюджетное учреждение
«Институт истории им. Ш. Марджани
Академии наук Республики Татарстан»,
Адрес: 420111, г. Казань, ул. Батурина, д. 7А
Тел.: 8(843) 292-84-82, (843) 292-18-21
E-mail: ihanipova@mail.ru



28 февраля 2022 г.

Собственную подпись *Ханирова*
я *и.у.* заверяю: *[Signature]*

Зам. директора Института
истории им. Ш. Марджани АН РТ